

Из царской кавалерии в советские танкисты: к биографии
первого начальника военной кафедры Омского политехнического института
А.А. Мерлина

Дмитрий И. Петин

кандидат исторических наук, доцент
Омский государственный технический университет
Исторический архив Омской области
dimario86@rambler.ru

Аннотация. На основе неопубликованных источников из фондов двух ведомственных архивов реконструирована служебная биография А.А. Мерлина – полковника Советской армии, участника трех войн, военного педагога. Он прослужил более 30 лет на командно-административных должностях, сначала в армейских и чекистских кавалерийских частях, затем в танковых войсках. В заключение указаны факторы, повлиявшие на благополучное складывание военной карьеры героя статьи.

Ключевые слова: Военная антропология, офицерство, Первая мировая война, Гражданская война, Великая Отечественная война, РККА, Омск

From the Tsarist cavalry to the Soviet tankers:
to the biography of the first head of the military department
of the Omsk Polytechnic Institute of A.A. Merlin

Dmitry I. Petin

*Cand. of Sci. (History), Associate Professor
Omsk State Technical University
Historical Archive of the Omsk region
dimario86@rambler.ru*

Abstract. Based on unpublished sources from the funds of two departmental archives, the official biography of A.A. Merlin, a colonel in the Soviet Army, a participant in three wars, and a military educator, has been reconstructed. He served for more than 30 years in command and administrative positions, first in army and Chekist cavalry units, then in tank forces. In conclusion, the factors that influenced the successful development of the military career of the hero of the article are indicated.

Keywords: Military anthropology, officers, World War I, Civil War, Great Patriotic War, Red Army, Omsk

Более трети века к числу популярных среди историков научных направлений относится военная антропология – междисциплинарная область гуманитарного знания, призванная трактовать поведение человека на войне и в военном социуме. Текущая геополитическая обстановка дополнительно актуализирует эти знания¹. Прикладные формы исторической

© Петин Д.И., 2025

¹ См. напр.: *Анфертьев И.А.* Новые направления в современной отечественной историографии. Военно-историческая антропология: теоретические и междисциплинарные проблемы новой отрасли исторической науки // Теория и методология гуманитарного знания. Россиведение. Общественные функции гуманитарных наук. Сборник. материалов конференции «Гуманитарные чтения РГГУ – 2010», Москва, 26 марта–1 апреля 2010 г. Москва: РГГУ, 2011. С. 319–328; *Сенявская Е.С.* Военная антропология в новых исторических условиях // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2023. Т. 45. № 8. С. 46–54.

науки и активное межведомственное сотрудничество помогают здесь в борьбе с фальсификациями прошлого. В текущее трехлетие это особо значимо в связи с восстановлением в ВС РФ военно-политической работы и активизацией патриотического воспитания молодежи России².

Осмысляя события 80-летней давности, видится важным обращение к судьбам тех, кто своим профессиональным вкладом обеспечил Великую Победу. Вниманию читателя предлагается служебная биография полковника Советской армии Александра Андреевича Мерлина. Его последнее назначение было связано с организацией военной подготовки студентов Омского машиностроительного института (ОМСИ, в 1963–1993 гг. Омский политехнический институт, ныне Омский государственный технический университет). Историческая реконструкция стала возможна во многом благодаря тому, что в архиве вуза сохранилось личное дело А.А. Мерлина; ценные дополнительные источники были выявлены в фондах Центрального архива Министерства обороны РФ (ЦАМО). Отметим, что, несмотря на наличие обобщающих работ о военной подготовке в гражданских вузах Сибири³ и трудов по истории ОмГТУ⁴, эта биография освещена лишь кратко⁵.

Важность изучения феномена российского офицерства в эпоху социальных катализмов подчеркнул в недавнем интервью авторитетный академический историк Р.Г. Гагкуев⁶. Личность героя статьи – участника событий военно-революционного периода – показательна с точки зрения воспитания, как представителей кадрового состава армии в нашей стране, так и гражданской молодежи.

Родители А.А. Мерлина имели крестьянские корни. На момент его рождения в Воронеже в августе 1893 г. отец Александра работал агрономом. Пройдя в период с сентября 1903 г. по июнь 1912 г. обучение во 2-й классической мужской гимназии, юноша стал студентом отделения мелиорации только учрежденного Воронежского сельскохозяйственного института. Еще гимназистом с 1910 г. он помогал родителям в обеспечении большой семьи, будучи репетитором у учеников младших классов. Продолжая эти занятия в годы

² См. напр.: *Анфертьев И.А.* Издание омскими историками и архивистами труда о боевом пути 75-й Сталинской добровольческой отдельной стрелковой бригады омичей–сибиряков // Вестник архивиста. 2023. № 3. С. 945–952.

³ *Добровольский В.С., Шпаков Г.Г.* Военная подготовка в гражданских вузах в СССР в 1924–1944 гг. // Военно-исторический журнал. 2020. № 3. С. 40–45; *Голиков В.И.* История подготовки командных кадров на территории Сибирского военного округа в межвоенный период и в годы Великой Отечественной войны (1920–1945 гг.) / Под ред. Ю.В. Куперта. Томск: НТЛ, 2009. 468 с.

⁴ *Машкарин М.И.* Очерки истории Омского государственного технического университета. 1942–1997 гг. Омск: ОмГТУ, 1997. 128 с.; *Полканов В.Д.* Омский государственный технический университет: войной рожденный (1942–2009 гг.). Омск: ОмГТУ, 2010. 585 с.

⁵ *Лепешинский И.Ю., Погодаев В.П., Лепешинская Т.А.* Военное образование в Омском государственном техническом университете (1944–2014): история, факты, достижения. Омск: ОмГТУ, 2014. С. 10.

⁶ *Гагкуев Р.Г.* «Рассказывать сегодня о Гражданской войне нужно сдержанно, без стремления взять чью-то сторону...» // Омский научный вестник. Серия: Общество. История. Современность. 2024. Т. 9. № 1. С. 8.

студенчества, он с друзьями подрабатывал грузчиком на железной дороге и складах; сказывалась нужда: в 1912 г. у юноши умер отец. Учиться тогда Александру довелось лишь два года: 20 сентября 1914 г. с началом Первой мировой войны он, мобилизованный в Русскую императорскую армию, был направлен в 4-й запасной полк 1-й бригады кавалерийского запаса (дислокация – станция Лиски). После недолгого обучения оказался на фронте, откуда уже унтер-офицером был откомандирован в названную бригаду для сдачи экзамена на офицерский чин. В составе 12-го уланского Белгородского полка с февраля по ноябрь 1917 г., командуя взводом, воевал на Румынском фронте (Яссы, Дорохой, Сарата-Галбенэ). С приходом советской власти полк вернулся в город Ананьев Одесской губернии, а корнет Мерлин 6 января 1918 г., уволенный со службы, последовал в Воронеж к матери. С марта 1918 г. Александр Андреевич состоял помощником завхоза 63-го сводного эвакогоспиталя; а 2 августа добровольно начал службу в РККА помощником командира (с 15 октября – командиром) роты на Южном участке отрядов завесы⁷.

С декабря 1918 г. А.А. Мерлин – на Южном фронте, командир батальона в 129-м Поворинском полку. С 25 марта 1919 г. воевал на Кавказском фронте в отдельном кавалерийском дивизионе: адъютантом (до 1 мая), помощником командира (до 15 июня), командиром 1-го эскадрона (до 25 ноября). В мае 1919 г. взрывом снаряда был контужен в спину и верх затылка.

Затем в 44-м отдельном батальоне ВОХР краском Мерлин – начальник команды конных разведчиков (до 15 декабря 1919 г., с 16 марта по 11 декабря 1920 г.) и начальник связи батальона (до 16 марта 1920 г.). В 33-й дивизии ВНУС до 26 февраля 1921 г. возглавлял хозяйственную команду отдела снабжения. На завершающем этапе Гражданской войны А.А. Мерлин служил на Кавказе в структурах, занимавшихся охраной государственной границы РСФСР–СССР и ликвидацией бандитизма. Был помощником начштаба (по оперативной части) войск ВЧК на Кавказе (до 15 июня 1921 г.), командовал полуэскадроном (до 1 августа 1921 г.). Состоял адъютантом командира в 3-м отдельном Башкирском батальоне ВЧК (до 26 февраля 1922 г.), адъютантом командира 3-го Дагестанского полка ВЧК (до 1 мая 1922 г.) и после там же командовал ротой (до 1 мая 1922 г.). В 6-м отдельном кавалерийском дивизионе войск ГПУ командовал эскадроном (до 15 июля 1923 г.)⁸.

Далее наш герой служил на западных границах СССР. В 3-м отдельном кавалерийском дивизионе был помощником командира эскадрона (до 1 апреля 1924 г.), начальником заставы Тираспольского погранотряда (до 9 февраля 1925 г.). В 25-м Молдавском погранотряде руководил питомником конного резерва (до 5 декабря 1925 г.), командовал кавалерийским

⁷ Архив Омского государственного технического университета (ОмГТУ). Д. 510. Л. 12, 14–14 об., 18.

⁸ ОмГТУ. Д. 510. Л. 13, 15 об., 17 об.

взводом маневренной группы (до 1 мая 1926 г.), был инструктором кавалерийского дела (до 16 октября 1927 г.). После должности помощника коменданта по строевой части 24-го Могилев-Подольского погранотряда (до 26 декабря 1929 г.) А.А. Мерлина перевели в Харьков командиром эскадрона 6-го кавалерийского полка ОГПУ. Состоя в этой должности, 29 мая 1931 г. он прошел в Новочеркасске полугодичные кавалерийские курсы усовершенствования начсостава РККА. Повышение квалификации привело к карьерному росту: вновь служил на Северном Кавказе, в 89-м кавалерийском полку Александр Андреевич был начальником полковой школы (до 20 января 1932 г.), а затем начштаба полка (до 12 мая 1932 г.). Руководство ОГПУ УССР в 1928 г. наградило А.А. Мерлина серебряной шашкой за успешную боевую подготовку погранвойск⁹.

В тот период в его армейской биографии имела место важная веха: кавалерист с богатым боевым опытом и уже умудренный армейский администратор 20 сентября 1932 г. окончил в Ленинграде техническое отделение бронетанковых курсов переквалификации комсостава РККА, получив специальность преподавателя. Его новым местом службы стала Нижегородская бронетанковая школа (с 1936 г. училище), Горьковская бронетанковая школа имени Сталина, где он был командиром-руководителем автобронетанкового дела (до 4 января 1936 г.), командиром ремонтной роты (до 20 сентября 1937 г.), преподавателем материальной части машин (до 25 декабря 1939 г.). С введением персональных воинских званий в 1936 г. А.А. Мерлин стал капитаном. С 1940 г. был кандидатом в члены ВКП(б); с июня 1941 г. – член партии. Примета времени: в своих анкетах он – бывший царский офицер, служивший в РККА уже более 20-ти лет – не раз подчеркивал «в проведении линии партии колебаний не было, в оппозициях не участвовал»¹⁰.

В 1938 г. училище, где он служил, перевели в Харьков, а в сентябре 1941 г. – в Чирчик (УзССР). 13 января 1942 г. в Бергочуре (КазССР) разместили Камышинское танковое училище (с 25 июля 1943 г. дислоцируется в Омске, ныне Омский автобронетанковый инженерный институт). Здесь готовили командиров танков Т-34 и командиров танковых взводов. С 14 февраля 1942 г. наш герой – полковник, начальник технического цикла в названном училище. Для качественного обучения курсантов весь комсостав Камышинского танкового училища в сжатые сроки изучил танк Т-34. Для этого в вечернее время проводились двухчасовые групповые занятия с командирами, политработниками и преподавателями. А.А. Мерлин оказался тогда в числе 14-ти опытных военных педагогов, переведенных из ряда военных училищ, для организации этого процесса и руководства им. Наряду с освоением новой машины, создавалась необходимая учебная база (переоборудовались технические классы,

⁹ ОмГТУ. Д. 510. Л. 8 об., 10 об.–11.

¹⁰ ОмГТУ). Д. 510. Л. 7, 11–11 об., 18 об.

изготавливались комплекты схем, таблиц, плакатов). Много труда в ту работу вложили преподаватели технического цикла училища и лично их начальник полковник Мерлин¹¹.

В период с 27 февраля по 18 апреля 1943 г. в ходе Дмитриев–Севской наступательной операции наш герой стажировался в должности помощника командира 16-го танкового корпуса по технической части. Красноречиво и подробно об этом периоде его службы сообщает наградной лист: «<...> показал себя как хороший, энергичный и волевой командир-организатор. В период боев на Центральном фронте <...> бывший пом.[оцник] командира корпуса по тех[нической]части был снят с должности Военным Советом 2-й Т[анковой]А[рмии] за бездеятельность, потерю руководства и ремонтных средств на марше, отсутствие учета боевых и вспомогательных машин, то все это время руководство техническим персоналом корпуса, организация ремонта, налаживание учета и снабжение запчастями было возложено на т.[оварища] Мерлина». Приказом командующего 2-й танковой армией генерал-лейтенанта А.Г. Родина наш герой был временно допущен к указанной должности, хорошо справившись с ней. Под его руководством в период с 1 марта по 16 апреля 1943 г. на марше и на поле боя было произведено 83 средних и 134 текущих ремонтов машин Т-34 и Т-70 (большинство – с заменой моторов или коробок передач). «Организация ремонта происходила в весьма сложных условиях бездорожья (зимние заносы, весенняя распутица), тогда как танки более 100 штук были разбросаны на маршруте 350 км длиной». За эти заслуги командир 16-го танкового корпуса полковник В.Е. Григорьев представил А.А. Мерлина к ордену Красной Звезды. Командующий 2-й танковой армией генерал-лейтенант А.Г. Родин и член Военного Совета армии генерал-майор П.М. Латышев посчитали возможным наградить полковника Мерлина более высокой наградой – орденом Отечественной войны II-й степени. Но командующий бронетанковыми и механизированными войсками Центрального фронта генерал-майор Г.Н. Орел утвердил изначальное ходатайство. Приказом войскам Центрального фронта от 6 июня 1943 г. наш герой получил свой первый орден¹².

Также за выслугу лет полковник Мерлин был отмечен орденами Ленина (1945), Красного Знамени (1944, 1949), медалями «XX лет РККА» (1938), «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1945)¹³.

Вскоре после фронта в биографии А.А. Мерлина начались омские страницы. Следующим местом его службы стал ОМСИ, где с сентября 1944 г. была введена военная подготовка студентов очной формы обучения, предусматривавшая присвоения звания

¹¹ Кузница кадров: Омский автобронетанковый на службе Отечеству (1939–2019). В 2 кн. Кн. 1. Омский автобронетанковый: события и факты / И.Б. Нагаев и др. Под общ. ред. И.Б. Нагаева. Омск: ОАБИИ, 2019. С. 38–39.

¹² Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ). Ф. 33. Оп. 686044. Д. 1377. Л. 180–180 об.

¹³ Там же. Картотека награждений. Шкаф 56 Б. Ящик 7.

сержанта (с 1952 г. – лейтенанта). До назначения нашего героя на военной кафедре данного вуза, по сути, не было штатного начальника, чьи обязанности поочередно временно исполняли капитаны И.В. Резун и П.С. Дрокин, лейтенант В.И. Кинарев, подполковник И.Я. Топчиев¹⁴. Изначально тогда на этот пост предполагался полковник Г.В. Мередих. Но 10 октября 1944 г. Всесоюзный комитет по делам высшей школы изменил решение, назначив А.А. Мерлина, который, будучи направлен из Камышенского танкового училища, 18 ноября вступил в должность¹⁵.

Для военного обучения, как и для всего образования в целом, это было сложное время. В ОМСИ, где для военной подготовки тогда выделялся лишь один кабинет, данный процесс только налаживался, формировалась материальная база и фонд литературы. В условиях ограниченности учебных площадей и дефицита методических материалов полковник Мерлин смог организовать успешное освоение студентами военного дела. Об этом говорят его аттестации руководством вуза (за апрель 1945 г., август 1946 г., ноябрь 1947 г., июль 1948 г.). Единственное, что значительно осложняло педагогическую работу 53-летнего офицера – неудовлетворительное состояние его здоровья, приводившее к частым отсутствиям Александра Андреевича на занятиях и даже их срыву. Учитывая это, а также возраст, в аттестации от 19 августа 1946 г. рекомендовалось уволить полковника Мерлина в запас¹⁶.

О личной жизни А.А. Мерлина известно немного. Его мать была домохозяйкой, ушла из жизни в 1937 г. Александр Андреевич был женат дважды. Первая супруга умерла в 1939 г. В браке с ней он имел сына Владимира (1920–1941); юноша по примеру отца пошел служить в РККА в 1938 г., стал танкистом. Помощник начальника 2-й части 82-го танкового полка 41-й танковой дивизии лейтенант В.А. Мерлин пропал без вести в тяжелых боях под Ковелем на второй день Великой Отечественной войны¹⁷. На 1945 г. Александр Андреевич был женат вторым браком на Христине Федотовне Ложниковой. Проживал с ней в военном городке¹⁸ (ныне 16-й военный городок¹⁹).

Приказом министра ВС СССР от 15 сентября 1948 г. полковник Мерлин, прослуживший Родине 34 года, был уволен в отставку с откомандированием в Омский областной военкомат. А 27 октября 1948 г. он сдал должность старшему преподавателю военной кафедры ОМСИ подполковнику Б.И. Редкову²⁰. Детализировать дальнейшую

¹⁴ Лепешинский И.Ю., Погодаев В.П., Лепешинская Т.А. Указ. соч. С. 9, 13.

¹⁵ Архив ОмГТУ. Д. 510. Л. 1–4.

¹⁶ Архив ОмГТУ. Д. 510. Л. 9–9 об., 15–15 об., 20, 22.

¹⁷ ЦАМО РФ. Ф. 33. Оп. 11458. Д. 4. Л. 69 об.

¹⁸ Архив ОмГТУ. Д. 510. Л. 16, 17об., 18об.

¹⁹ См. подр.: Naumov S.S., Petin D.I. 16th Military town in Omsk: experience of a historical and cultural study of urban environment // Journal of Siberian Federal University, Humanities & Social Sciences. 2019. № 12 (7). pp. 1191–1215.

²⁰ Там же; Архив ОмГТУ. Д. 510. Л. 17 об., 18 об., 28, 30–32.

биографию нашего героя не представилось возможности. Но прожил он весьма долгую жизнь. Последним известным нам документальным упоминанием об А.А. Мерлине стал факт его награждения 6 апреля 1985 г. орденом Отечественной войны II-й степени²¹.

А.А. Мерлин относился к особой категории первого поколения советских офицеров. Не получив полновесного профильного военного образования, наш герой более 30 лет успешно служил на офицерских должностях. Пройдя в Рабоче-Крестьянской (Советской) Армии разные уровни армейской иерархии, он вобрал в свой профессиональный образ лучшие черты типичного строевого красного командира (советского офицера). Вероятно, отчасти и из-за этого в годы массовых политических репрессий, затронувших, в том числе, РККА, Александр Андреевич смог избежать всякого преследования, несмотря на свою формальную принадлежность к офицерству «старой» армии. Имея солидный опыт личного участия в боях и руководства подразделениями, кавалерист Мерлин предпринял верные шаги для профессионального роста. Он избрал для своей службы перспективный на тот момент род сухопутных войск, став танкистом. Пик его карьеры пришелся на Великую Отечественную войну, когда полковник Мерлин, занимая должности на фронте и в тылу, действительно применял свои профессиональные компетенции, как специалист по ремонту техники, организатор подготовки кадровых офицеров и мобилизационного ресурса. Эта судьба – во многом показательный пример преемственности кадров российского офицерства, традиционно берущего на себя ключевые тяготы в переломные для страны эпохи.

Источники и литература

Анфертьев И.А. Издание омскими историками и архивистами труда о боевом пути 75-й Сталинской добровольческой отдельной стрелковой бригады омичей–сибиряков // Вестник архивиста. 2023. № 3. С. 945–952.

Анфертьев И.А. Новые направления в современной отечественной историографии. Военно-историческая антропология: теоретические и междисциплинарные проблемы новой отрасли исторической науки // Теория и методология гуманитарного знания. Россиведение. Общественные функции гуманитарных наук. Сборник. материалов конф. «Гуманитарные чтения РГГУ – 2010» (Москва, 26 марта – 1 апреля 2010 г.). Москва: РГГУ, 2011. С. 319–328.

Гагкуев Р.Г. «Рассказывать сегодня о Гражданской войне нужно сдержанно, без стремления взять чью-то сторону...» // Омский научный вестник. Серия: Общество. История. Современность. 2024. Т. 9. № 1. С. 6–12.

²¹ ЦАМО. Юбилейная картотека награждений. Шкаф 38. Ящик 11.

Голиков В.И. История подготовки командных кадров на территории Сибирского военного округа в межвоенный период и в годы Великой Отечественной войны (1920–1945 гг.) / Под ред. Ю.В. Куперта. Томск: НТЛ, 2009. 468 с.

Добровольский В.С., Шпаков Г.Г. Военная подготовка в гражданских вузах в СССР в 1924–1944 гг. // Военно-исторический журнал. 2020. № 3. С. 40–45.

Кузница кадров: Омский автобронетанковый на службе Отечеству (1939–2019). В 2 кн. Кн. 1. Омский автобронетанковый: события и факты / И.Б. Нагаев и др. Под общ. ред. И.Б. Нагаева. Омск: ОАБИИ, 2019. 160 с.

Лепешинский И.Ю., Погодаев В.П., Лепешинская Т.А. Военное образование в Омском государственном техническом университете (1944–2014): история, факты, достижения. Омск: ОмГТУ, 2014. 156 с.

Машкарин М.И. Очерки истории Омского государственного технического университета. 1942–1997 гг. Омск: ОмГТУ, 1997. 128 с.

Полканов В.Д. Омский государственный технический университет: войной рожденный (1942–2009 гг.). Омск: ОмГТУ, 2010. 585 с.

Сенявская Е.С. Военная антропология в новых исторических условиях // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2023. Т. 45. № 8. С. 46–54.

Naumov S.S., Petin D.I. 16th Military town in Omsk: experience of a historical and cultural study of urban environment // Journal of Siberian Federal University, Humanities & Social Sciences. 2019. № 12 (7). Р. 1191–1215.